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WHO Egészség Világnap 
Élelmiszerbiztonság konferencia 



a kutatásról 



a megkérdezés módszere 

|  2014 nyarán személyesen 

kérdeztünk meg 1000 főt 
 

|  a minta reprezentálja a 18-74 
éves magyar lakosságot 
 

| reprezentativitást adó ismérvek: 
nem, életkor, legmagasabb 
iskolai végzettség, lakóhely 
településtípusa, lakóhely 
régióban elfoglalt helye 

fő % (n=1000)

férfi 480 48,0%

nő 520 52,0%

összesen 1000 100,0%

fő % (n=1000)

18-29 éves 218 21,8%

30-39 éves 214 21,4%

40-49 éves 170 17,0%

50-59 éves 197 19,7%

60-74 éves 201 20,1%

összesen 1000 100,0%

fő % (n=1000)

Budapest 174 17,4%

megyei jogú város, megyeszékhely 223 22,3%

10.000 fősnél nagyobb egyéb város 196 19,6%

10.000 fősnél kisebb egyéb város 97 9,7%

falu, község 310 31,0%

összesen 1000 100,0%

fő % (n=1000)

Észak-Magyarország 120 12,0%

Észak-Alföld 147 14,7%

Dél-Alföld 132 13,2%

Közép-Magyarország 294 29,4%

Közép-Dunántúl 111 11,1%

Nyugat-Dunántúl 101 10,1%

Dél-Dunántúl 95 9,5%

összesen 1000 100,0%

nem

korcsoport

lakóhely településtípusa

régió
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élelmiszer-vásárlási szokások 



élelmiszer-vásárlásért felelős személy a háztartásban 
„Ki felelős általában az Önök háztartásában az élelmiszer-vásárlásért?” n=1000 

| a megkérdezettek körében átlag feletti 
arányban válaszolták, hogy ők maguk 

felelnek a bevásárlásért: nők, 50-59 
évesek, a szellemi dolgozók, a 
GYES-en, GYED-en lévők 

 

| átlag feletti arányban válaszolták, hogy más 
felel a bevásárlásért: férfiak, 30 év alattiak, 
tanulók 

a válaszadó
41,8%

megosztják 
egymás 
között
43,8%

a háztartás 
másik tagja

14,4%



a főzésért felelős személy a háztartásban 
„Kinek a feladata általában az Önök háztartásában a főzés?” n=1000 

a válaszadó főz: 42,8% 

| átlag feletti arányban főznek saját maguk a nők, a 30-50 év közöttiek, 
a GYES-en, GYED-en lévők 

| átlag feletti arányban válaszolták, hogy más végzi a feladatot: férfiak, 30 év 
alattiak, fizikai dolgozók, tanulók 

megosztják a feladatot: 24,2% 

a háztartás másik tagja: 32,1% 

nem főznek: 1,0% 

www.otletkonyha.hu 



a vásárlási, költési szokásokban az utóbbi években 
bekövetkezett változások 
„Hogy érzi, megváltoztak az utóbbi években vásárlási, költési szokásai? Melyik állítás igaz Önre leginkább?”
 n=1000 

| akik legalább olyan jó anyagi helyzetben 
vannak, mint korábban: 30 (40) év 
alattiak, felsőfokú végzettségűek, szellemi 
foglalkozásúak, tanulók, legalább átlagos 
jövedelműek 

 

| akik jobban be kell, hogy osszák a 
pénzüket: 60 év felettiek, középfokú 
végzettségűek, fizikai dolgozók, átlag 
alatti jövedelműek 

 

| akik erősen visszafogták kiadásaikat: 40-
50 évesek, alacsony iskolai végzettségűek, 
inaktívak, rossz jövedelmi helyzetben élők 

többet költ, 
mint korábban

7,6%

nem 
változtak a 

költési 
szokásai

25,8%
jobban be 

kell osztania 
a pénzét

41,4%

erősen meg 
kell szorítania 

a költéseit
25,2%



élelmiszer-vásárlási szokások változása az utóbbi három évben 
„Mi jellemző az élelmiszerekkel kapcsolatos vásárlási szokásaira az alábbi szempontok alapján az utóbbi három 
évben?” n=1000 

rosszabb minőségű 
élelmiszereket vásárol 

jobb minőségű 
élelmiszereket vásárol 

11,0%

40,6%

5,2%

9,7%

10,8%

8,9%

55,7%

48,3%

54,2%

53,2%

53,5%

50,1%

33,3%

11,1%

40,7%

37,1%

35,7%

40,9%

0% 25% 50% 75% 100%

kevesebb 
élelmiszert vásárol 

több 
élelmiszert vásárol 

egészségtelenebb 
élelmiszereket vásárol 

egészségesebb 
élelmiszereket vásárol 

kevésbé olvassa el az 

információkat a csomagoláson 

alaposabban olvassa el az 

információkat a csomagoláson 

kevésbé olvassa el az 

összetevőket 

alaposabban elolvassa az 

összetevőket 

kevesebb hazai eredetű 
terméket vásárol 

több hazai eredetű 
terméket vásárol 



szempontok fontossága élelmiszer-vásárlás során 
„Mennyire fontos, hogy odafigyeljen élelmiszer-vásárlásai során az alábbi szempontokra?” n=1000 

minőség: nők, 50 évnél idősebbek, 

szellemi dolgozók, nyugdíjasok, legalább 
átlagos jövedelműek 

mennyiség: 40-60 évesek, alapfokú 

végzettséggel rendelkezők, átlag alatti 
jövedelműek 

egészségre gyakorolt hatás: nők, 50 

évnél idősebbek, kisebb vidéki városok és 
községek lakói, nyugdíjasok 

összetevők: nők, 50 évnél idősebbek, 

nyugdíjasok 

hazai eredet:  40 év felettiek, 

szakmunkásképzőt, szakközépsikolát 
végzettek,  nyugdíjasok 

 

 

4,17

3,92

3,86

3,84

3,69

3,58

1 2 3 4 5

a megvásárolt élelmiszerek minősége

a megvásárolt élelmiszerek mennyisége

a megvásárolt élelmiszerek egészségre
gyakorolt hatása

az élelmiszer csomagolásán lévő
információk figyelése

az élelmiszer összetevőinek ellenőrzése

hazai termék vásárlása

átlag: 3,84 

élelmiszer minősége 

élelmiszer mennyisége 

az élelmiszer egészségre 
gyakorolt hatása 

a csomagoláson lévő 
információk figyelése 

összetevők ellenőrzése 

hazai termék vásárlása 



a termék csomagolásának megvizsgálása 
„Meg szokta Ön vizsgálni a termék csomagolását, az azon lévő feliratokat, mielőtt megveszi?” n=1000 

| átlag feletti arányban vizsgálják meg a 
megvásárolni kívánt termékek csomagolását: 

50 év felettiek, szellemi dolgozók, 
nyugdíjasok, átlagos jövedelműek 

megvizsgálja a 
csomagolást

77,8%

nem vizsgálja 
meg
22,2%



szempontok fontossága a csomagoláson élelmiszer-vásárlás során 
„Mennyire fontosak az alábbi tényezők az élelmiszer-vásárlás során?” n=1000 

átlag felett tartják fontosnak a legtöbb 

szempontot: nők, 50 évnél 
idősebbek, a nyugdíjasok 
 

ezen felül:  

| az összetevőkre a szellemi 
foglalkozásúak is átlag feletti figyelmet 
fordítanak 

| a származási ország a szakmunkásképzőt, 
szakközépiskolát végzettek számára is 
fontosabb 

| a védjegyek a GYES-en, GYED-en lévők 
számára is fontosabb 

4,53

3,95

3,56

3,49

3,47

3,34

3,31

1 2 3 4 5

a termék lejárati ideje

a termék összetevői

országeredet (származási ország)

a termék tápértéke

a védjegyek

a termék gyártójának neve

a termék csomagolásának kinézete

átlag: 3,66 

lejárati idő 

összetevők 

származási ország 

tápérték 

védjegyek 

gyártó neve 

csomagolás kinézete 



4,22

3,81

3,71

3,65

3,59

3,54

3,32

3,30

3,19

3,19

2,97

1 2 3 4 5

Manapság nagyon sok élelmiszer tele van káros anyaggal.

Odafigyelek arra, hogy hol vásárolom az élelmiszert.

Az élelmiszervásárlás terén tudatosnak tartom magam.

Minél egészségesebb élelmiszereket vásárolok.

Csak megbízható, ismert márkájú élelmiszert vásárolok.

Előnyben részesítem a hazai élelmiszereket, azok
biztonságosabbak számomra.

Élelmiszerek vásárlásakor mindig elolvasom, hogy ki a
gyártó.

A piacon biztonságosabb élelmiszert kapok, mint egy
nagyobb boltban.

A hatóságok élelmiszerbiztonsággal kapcsolatos
fellépését megfelelőnek tartom.

Igyekszem kistermelői élelmiszert vásárolni.

Megbízom a boltokban kapható élelmiszerekben.

élelmiszer-vásárlással kapcsolatos beállítottság 
„Mennyire ért egyet az alábbi állításokkal?” n=1000 

átlag: 3,50 



az élelmiszerlánc-biztonság értékelése 



az élelmiszerlánc-biztonság fontossága és értékelése 
„Mennyire tartja fontosnak az élelmiszerlánc-biztonságát általában, vagyis azt, hogy az élelmiszerek biztonsága a termőföldtől a 
fogyasztásig biztosított legyen?” 

 „Mennyire tartja megfelelőnek az élelmiszerlánc-biztonságot hazánkban?”  n=1000 

7
7,2%

8
15,9%

9
10,5%

10
48,0%

6 – 6,6% 
5 – 8,0% 
4 – 1,6% 
3 – 0,8% 
2 – 0,3% 
1 – 1,2% 

átlag: 8,42 

egyáltalán 
nem fontos 

nagyon 
fontos 

| nők 

| gimnáziumot 
végzettek 

| szellemi 
foglalkozásúak 

| GYES-en, GYED-en 
lévők 

| nyugdíjasok 

| legalább átlagos 
jövedelműek 
számára a 
legfontosabb 

5
21,4%

6
12,8%

7
16,9%

8
13,3%

9
7,6%

10
7,2%

4 – 6,1% 
3 – 6,1% 
2 – 4,4% 
1 – 4,2% 

átlag: 6,05 

egyáltalán 
nem 

megfelelő 

teljes 
mértékben 
megfelelő 

| 30-50 évesek 
számára a 
legfontosabb 

fontosság elégedettség 



3
7,2%

4
8,7%

5
24,5%

6
12,0%

7
16,5%

8
14,4%

élelmiszer-biztonsággal kapcsolatos tájékozottság a magyar 
lakosság átlagához képest 
„Mennyire tartja magát tájékozottnak a magyar lakossághoz képest élelmiszerbiztonsági kérdések terén?”
 n=1000 

átlag: 5,97 

sokkal 
tájékozatlanabb 

sokkal 
tájékozottabb 

10 – 5,8% 
9 – 5,4% 

2 – 3,1% 
1 – 2,3% 

| átlag felett tartják magukat 

tájékozottnak a 40 évnél 
idősebbek, a megyei jogú 
városok lakói, illetve a 
kisebb községekben, 
falvakban élők 



reakció fogyasztásra alkalmatlan élelmiszer vásárlása esetén 
„Mit tenne, ha egy Ön által vásárolt élelmiszerről kiderülne, hogy az fogyasztásra alkalmatlan?” n=1000 

54,9%

13,7%

12,2%

10,7%

4,2%

2,0%

2,4%

0% 25% 50% 75% 100%

visszavinném oda, ahol vettem

nem tennék semmit, kidobnám

a hatóságokhoz fordulnék

megosztanám az esetet az
ismerőseimmel

a gyártónak jelezném a panaszomat

a nyilvánossághoz fordulnék (például
média)

egyéb, éspedig:

férfiak, 40 év felettiek, 
szakmunkásképzőt 
végzettek, 
nyugdíjasok 

30 év alattiak, 
felsőfokon képzettek, 
tanulók 

30 év alattiak, 
szakközépiskolát 
végzettek 

nők, 30 év alattiak, alapfokon képzettek, 
felsőfokon képzettek, tanulók 



7
8,9%

8
13,3%

9
13,7%

10
41,6%

élelmiszer-tanúsítvány meglétének fontossága 
„Mennyire tartja fontosnak, hogy legyen egy olyan élelmiszer-tanúsítvány, melyet a Nemzeti Élelmiszerlánc-
biztonsági Hivatal (NÉBIH) ad ki, hogy az általuk biztonságosnak vélt élelmiszereket jelöljék ezzel?” n=1000 

átlag: 8,07 

egyáltalán 
nem fontos 

nagyon fontos 

6 – 5,2% 
5 – 9,6% 
4 – 2,8% 
3 – 1,4% 
2 – 0,8% 
1 – 2,8% 

| átlag felett tartják fontosnak: 

nők, 40 évnél idősebbek, 
nyugdíjasok, GYES-en, 
GYED-en lévők, legalább 
átlagos jövedelműek 



fogyasztói ellenálláshoz kapcsolódó affinitás 



fogyasztói összefogással hatást gyakorolni a vállalatokra 
„Hisz-e abban, hogy a fogyasztók összefogással hatást tudnak gyakorolni a vállalatok tevékenységére?”  
„Mennyire hajlandó Ön valamilyen módon felemelni a hangját, hogy hatást gyakoroljon adott vállalat(ok) 
tevékenységére?        n=1000 

| különösen a 
szakközépiskolát és 

gimnáziumot 
végzettek 

1
9,5%

2
2,0%

3
5,1%

4
5,4%

5
11,3%

6
10,6%

7
9,8%

8
17,9%

9
11,1%

10
17,4%

átlag: 
6,55 

egyáltalán nem 
nem hisz benne 

teljes mértékben 
hisz benne 

1
4,7%

2
3,6%

3
6,5%

4
5,0%

5
20,0%

6
13,0%

7
12,7%

8
16,0%

9
6,8%

10
11,8%

átlag: 
6,25 

hisz-e benne? hajlandó-e? 

egyáltalán 
nem hajlandó 

teljes mértékben 
hajlandó 

| különösen a nők, a 
legalább közéfokú 
végzettségűek, 
illetve a legalább 
átlagos 
jövedelműek 



fogyasztói összefogással hatást gyakorolni a vállalatokra 
„Hisz-e abban, hogy a fogyasztók összefogással hatást tudnak gyakorolni a vállalatok tevékenységére?”  
„Mennyire hajlandó Ön valamilyen módon felemelni a hangját, hogy hatást gyakoroljon adott vállalat(ok) 
tevékenységére?        n=1000 

1
9,5%

2
2,0%

3
5,1%

4
5,4%

5
11,3%

6
10,6%

7
9,8%

8
17,9%

9
11,1%

10
17,4%

átlag: 
6,55 

egyáltalán nem 
nem hisz benne 

teljes mértékben 
hisz benne 

1
4,7%

2
3,6%

3
6,5%

4
5,0%

5
20,0%

6
13,0%

7
12,7%

8
16,0%

9
6,8%

10
11,8%

átlag: 
6,25 

hisz-e benne? hajlandó-e? 

egyáltalán 
nem hajlandó 

teljes mértékben 
hajlandó 

Minél jobban hisz valaki 
abban, hogy a fogyasztók 
összefogással hatást tudnak 
gyakorolni a vállalatokra, 
annál nagyobb hajlandóságot 
mutat arra, hogy felemelje a 
saját hangját.  



fogyasztói összefogással hatást gyakorolni a vállalatokra 
„Hisz-e abban, hogy a fogyasztók összefogással hatást tudnak gyakorolni a vállalatok tevékenységére?”  
„Mennyire hajlandó Ön valamilyen módon felemelni a hangját, hogy hatást gyakoroljon adott vállalat(ok) 
tevékenységére?        n=1000 

| különösen a 
szakközépiskolát és 

gimnáziumot 
végzettek 

1
4,7%

2
3,6%

3
6,5%

4
5,0%

5
20,0%

6
13,0%

7
12,7%

8
16,0%

9
6,8%

10
11,8%

átlag: 
6,25 

hajlandó-e? 

egyáltalán 
nem 

hajlandó 

teljes 
mértékben 

hajlandó 
Akik nagyobb hajlandóságot mutatnak 
arra, hogy felemeljék hangjukat 
valamely vállalattal szemben, ők 
nagyobb tudatosságot mutatnak az 
élelmiszer-vásárlás során (országeredet, 
összetevők, gyártó neve, csomagolás 
kinézete, tápérték, lejárati idő). 
 
Hasonló eredményeket kaptunk a 
fogyasztói összefogás hatásosságával 
kapcsolatban is.  



reakciók felháborodás esetén 
„Milyen módon lenne hajlandó felemelni a hangját esetleges felháborodása esetén, hogy hatást tudjon 
gyakorolni adott vállalat magatartására?”      n=1000 

75,5%

54,9%

36,5%

35,8%

21,1%

13,9%

10,8%

0,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%100,0%

Nem vásárolná a vállalat termékét, 
szolgáltatását.

A (közvetlen) környezete figyelmét (is) 

megpróbálná felkelteni.

Bejelentést tenne az illetékes 
hatóság(ok)nál.

A Facebook-on és más közösségi oldalakon 
tenné közzé a véleményét.

Panaszlevelet írna a vállalatnak.

Megpróbálná felvenni a kapcsolatot, illetve 
csatlakozna ismert civil szervezet(ek)hez.

Megpróbálna szervezkedni, hogy közösen 

hívják fel a figyelmet az ügyre.

Mást tenne.



vállalatok, termékek, amelyekkel szemben felemelték a 
hangjukat a válaszadók 
„Ha igen, melyik vállalat terméke, szolgáltatása, vagy tevékenysége keltett Önben felháborodást?”        n=216 

| összesen 216 fő jelezte, hogy egy vagy több alkalommal felemelte hangját valamely 
vállalat, vagy annak terméke ellen 

| a Tesco-t (21 fő) és a Danone-t (20 fő) említették legtöbben  

| sokan vannak, akik nem kívánták megnevezni a céget (19 fő) 

| a szófelhő azokat a válaszokat mutatja be, amelyeket legalább 2 fő említett 



a felháborodást kiváltó okok 
„Ha igen, mi miatt háborodott fel a fent megnevezett termékkel, szolgáltatással, vagy vállalattal 
kapcsolatban?”       n=216 
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összefoglalás, következtetések 



az élelmiszer-vásárlással kapcsolatos tudatosságról 

| a megkérdezettek magas arányát érinti, hogy megváltozott költési szokások, 

illetve az élelmiszer-vásárlás során újabb preferenciák, választási mechanimusok 
lettek érvényesek 
 

| magas arányban vannak, akik a „kevesebb több” elvet követik a korábbi 

időszakhoz képest, illetve, akik az egészségesebb élelmiszerek, valamint a 

hazai eredet irányába orientálódtak   

 

| egybecsengően más, élelmiszer-vásárlással kapcsolatos kutatásokkal, a 

minőség értékelése előtérbe került a választás során – az egészségre 

gyakorolt hatások, az összetevők ellenőrzése, illetve az országeredet szem előtt 
tartása kisebb súlyt képvisel 
 

 

 

 



élelmiszerlánc-biztonsággal kapcsolatos beállítottság 

| a megkérdezettek saját bevallásuk szerint tudatos élelmiszer vásárlók, és 

szkeptikusak is a kínálattal 

 

| az élelmiszerlánc biztonsága fontos kérdés, ugyanakkor közepesre értékelték a 

megkérdezettek a rendszerrel való elégedettségüket, illetve saját tájékozottságukat 

 

| pozitív a fogadtatása egy olyan élelmiszer-tanúsítványnak, melyet a NÉBIH 

bocsát ki 

 

| fogyasztásra alkalmatlan élelmiszer esetén a legtöbben visszavinnék oda, ahol 

vásárolták; viszonylag magas arányban nem tennének semmit (a fiatalabbak körében 
ezeknek a híreknek a másokkal való megosztása is jobban előtérbe került) 

 

 

 

 

 



élelmiszerlánc-biztonsággal kapcsolatos beállítottság 

| semlegesnek mutatkozik a lakosság affinitása a fogyasztói fellépésre, 

ellenállásra: sem a fogyasztók összefogásában, sem a saját hajlandóságuk 
kérdésében nem tapasaztaltunk erős motivációt 

| ebből következően a hatóságokkal való együttműködés, az élelmiszerlánc-

biztonsági kérdésekben való cselekvés, illetve a saját felelősség kérdése is 

gyerekcipőben jár még 

| a fejlődéshez elengedhetetlen a lakosság oktatása, informálása 

 

| a preferenicákról kapott kép alapján a válaszadók tudatossága még nem éri 
el a kívánatos szintet: mind a csomagoláson való tájékozódás, mind a rajta 

keresett információk körét tekintve – a csomagoláson a lejárati idő jelent 
információt a legtöbbek számára – ennek legfőbb oka a választás hiánya, az 
anyagi keretek szűkössége 
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